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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется принципом:
1) политического плюрализма; 2) стабильности и добрососедства; 3) нерушимости границ;

4) поддержания межгосударственного мира и безопасности.

2.  Особенностью белорусской модели социально-экономического развития является:
1) саморегулирование процессов ценообразования 2) высокая доля государственной собственности

3) приватизация большей части государственной собственности
4) создание директивной системы управления всем хозяйственным комплексом страны

3.  Нравственное отношение человека к самому себе, основанное на признании ценности каждого индивида как нравственной
личности,  — это:

1) совесть 2) требовательность 3) достоинство 4) чуткость

4.  Диалогическая форма общения отличается от императивной:
1) категоричностью требований 2) манипулятивным влиянием на участников

3) авторитарным воздействием на человека 4) доверительным характером отношений

5.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

6.  Положительной(-ыми) чертой(-ами) флегматика является(-ются):
1) высокая эмоциональность 2) настойчивость и упорство в работе 3) высокий уровень коммуникабельности

4) высокая адаптивность к быстроменяющимся условиям

7.  Аффектом является:
1) дружба 2) патриотизм 3) восторг 4) воля 5) стресс

8.  Институты духовной сферы общественной жизни  — это институты:
1) семьи и медицинского обеспечения 2) собственности и финансов 3) государства и права

4) образования и науки

9.  Регулирующая функция рынка проявляется, когда:
1) улучшается качество товаров и сокращаются расходы на их производство;

2) развиваются эффективные, перспективные формы хозяйства;
3) рыночная цена уравновешивает спрос и предложение товаров на рынке;
4) рынок избавляется от слабых участников товарно-денежных отношений.

10.  Основанием для прекращения трудового договора по инициативе нанимателя может быть:
1) болезнь работника или получение им травмы на предприятии 2) несоответствие работника занимаемой должности

3) приглашение на работу молодого специалиста 4) отсутствие на работе в течение двух часов без уважительной причины

11.  Индустриальное общество характеризуется:
1) применением ресурсосберегающих технологий; 2) высоким уровнем социальной мобильности;

3) иерархической социальной структурой общества; 4) увеличением вложений в наукоемкие технологии.

12.  Укажите неверное суждение:
1) древнегреческая философия была созерцательной, не связанной с повседневной деятельностью;

2) в период Средневековья философия становится «служанкой теологии»;
3) в эпоху Возрождения человек познает окружающий мир и творит самого себя;

4) в Новое время принципом мировоззрения становится идея практического гуманизма.

13.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования 2) получением власти при соблюдении законных процедур
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3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств 4) сохранением традиций при передаче власти

14.  Вертикальная мобильность  — это:
1) любое изменение индивидом или группой социальной позиции

2) пути, по которым происходит перемещение людей из одних социальных групп в другие
3) перемещение от одной социальной позиции к другой, находящейся на одном и том же уровне

4) умение распределять свое время, энергию и ресурсы ради достижения поставленной цели
5) перемещение вверх либо вниз по ступеням социальной лестницы

15.  Нормы гражданского права регулируют:
1) отношения, возникающие в процессе приобретения товаров в торговых заведениях;

2) процедуру судебного разбирательства; 3) заключение трудового договора с нанимателем;
4) управленческую деятельность должностных лиц.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

17.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  господство командно-административных методов управления
2)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства населения
3)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
4)  поддержание стабильности в обществе насилием и террором
5)  наличие в обществе партий, политических объединений, движений, выражающих интересы различных групп населения

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16 лет подлежит уголовной ответ-
ственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

19.  В соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16 лет подлежит уголовной ответ-
ственности за:
 

1)  разжигание костров в запрещенных местах
2)  нарушение требований по обеспечению сохранности грузов на транспорте
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  умышленное уничтожение либо повреждение имущества, повлекшее причинение ущерба в крупном размере

20.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

21.  Установите соответствие.

Функция культуры
А)  нормативная
Б) исторической преемственности
В) коммуникативная

Характеристика функции
1)  позволяет людям приспосабливаться к различным природным условиям
2) регламентирует жизнь людей посредством морали и права
3) проявляется в накоплении, хранении, систематизации и передаче информации
4) позволяет обмениваться культурными достижениями, способствует процессам интеграции культур
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22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как светского государства:
 

1)  независимость статуса гражданина от его религиозных взглядов
2)  независимость государства в международных отношениях
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  возможность распространения атеистических взглядов
5)  зависимость статуса гражданина от его религиозной ориентации

23.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

24.  В государстве X наиболее важные вопросы государственной жизни выносятся на референдумы, решения которых являются
обязательными для парламента, правительства и главы государства, избираемого парламентом. Формой правления в данном государ-
стве является:
 

1)  теократия;
2)  демократия;
3)  монархия;
4)  республика.

 
Ответ запишите цифрой.

25.  В условиях, когда проводится «естественный отбор» среди участников хозяйственной деятельности при использовании ме-
ханизма конкуренции и рынок очищает экономику от неэффективно функционирующих предприятий, проявляется _______ функция
рынка.

26.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)  является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,  — это _______.

27.  Вид инфляции, который характеризуется:
 

а)  быстрым ростом денежных доходов населения
б)  ростом цен на товары и услуги
в)  превышением спроса на товары и услуги над предложением,

 
называется инфляцией ________.

28.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)  Понятие «глокализация» появилось для описания противоречивости глобализационных процессов в современном мире.
2)  Ускоряющаяся глобализация современного мира существенно снижает роль институтов наднационального характера.
3)  Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния транснациональных корпораций.
4)  Экологический фактор глобализации предполагает объединение усилий мирового сообщества для создания здоровой среды

обитания.
5)  Культурный фактор глобализации проявляется в усиливающемся единообразии форм языкового общения.

29.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.

30.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  финансового контроля
Б)  экологическая
B)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности в обществе
3)  забота о многодетных и малообеспеченных семьях
4)  разработка санитарных правил и норм, обеспечивающих здоровье человека

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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31.  Укажите ДВА политических права, зафиксированные в Конституции Республики Беларусь:
1)  право на свободу собраний;
2)  право на образование;
3)  право на свободу печати;
4)  право на юридическую помощь;
5)  право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности;
6)  право сохранять национальную принадлежность и выбирать язык общения.

32.  Укажите три положения, определяющие основные задачи обеспечения демографической безопасности,в Республике Бела-
русь:
 

1)  снижение уровня производственного травматизма;
2)  политическая социализация молодежи;
3)  упорядочение миграции населения;
4)  расширение мер государственной помощи неполным семьям;
5)  формирование социально активной, профессионально компетентной личности;
6)  улучшение состояния здоровья населения, увеличение продолжительности жизни до пороговых значений развитых стран.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

33.  Установите соответствие.

А)  внушение
Б)  убеждение

1) основано на доказательствах, ориентированных на критически настроенную личность
2)  опирается на некритическое восприятие и силу авторитета
3)  вызывает непроизвольные реакции, не свойственные человеку намерения, действия
4)  проявляется как манипулятивное речевое воздействие
5)  ориентировано на формирование сознательной деятельности субъекта
6)  итогом воздействия одного из партнеров является внутреннее принятие другим получаемой информации

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

34.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  роялти
Б)  вторичный доход
B)  прибыль

Пример
1)  Михаил, имея сбережения, положил их в банк и каждый месяц получает определенную сумму дохода от депозита
2)  Василий Андреевич получает пенсию по возрасту
3)  Евгений является владельцем автомобильного завода и получает доход от этой деятельности
4)  Ольга является поэтом и регулярно получает отчисления от издательств за авторские права на свои стихи

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______ конкуренцию. По степени свободы
рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию. Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкурен-
ция, олигополия, а также В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других видов
деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или государству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая
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36.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  формирование атмосферы взаимопонимания
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  обучение и наставление подрастающего поколения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

37.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие человека как биологическое и социальное существо.
 

1)  Человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобретенных им в процессе возрастного развития
и социализации, является личностью.

2)  К биологическим свойствам человека относится самосознание.
3)  На социализацию человека оказывают влияние семья, школа, друзья.
4)    Под индивидуальностью понимают отличительные биологические, психологические и социальные качества человека, а

также его жизненный опыт.
5)  Психика присуща абсолютно всем живым организмам.

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических типов
2)  рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии культуры
3)  считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой творческим меньшинством способности успешно на-
ходить ответы на вызовы времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»


